



○兒童保育院長趙長院（右二）率領幼童表演回國愛劇招待賓



○蔣夫人（中）美威咸國（左三）孔祥熙（右三）參觀幼童歌劇影留

抗戰回憶

記一戰時兒童保育會

自民國二十六年七七抗戰開始，迄今已四十餘年，今日重述逝去歲月抗戰往事，我想對年輕一代朋友們來說，是有其價值的。

遷軍文物一段因緣

記得廿六年盧溝橋響起抗戰的號角時，我正在安徽的省城安慶，承乏安徽省立圖書館及學校

與朋友們中間享有了點點虛譽，大家幾乎一致認為難得趙筱梅有這份不怕苦、不怕難、不自私的衝勁，於是漸漸有很多不相干的事，都會扯到我的頭上來，年輕人總是好勝，只要辦得到的，從不懂得如何拐彎抹角推辭，這時剛好「中國戰時兒童保育會」的工作，推展到安徽，我很自然的被推擔負了安徽難童搶救的部份工作。提起難童搶救，是有其更嚴肅意義的。

原來抗戰開始不久之後，戰火自長城延燒到黃河，八一三上海掀起了保衛戰。長江下游也立即染遍了抗戰軍民的血跡，在響澈遍地「槍在我們

的肩膀，血在我們的胸膛」的歌聲中，家庭拆散了

，財產蕩盡了，生命犧牲了，最可憐的是刱餘孽

存，流離失所的戰地孤雛，他們是民族的幼苗，

國家希望的種子，爲了保持國家的元氣，綿延民

族的生命，蔣夫人及時發起了搶救戰地兒童的運動。

動，是抗戰初期的偉大的號召之一，我很幸運的

不知不覺，被推進這個工作圈子去；也可說決定
了我此後數十年的各種不同際遇。

抗戰回憶、屬用伏役，忙着佈置安全的措施，終於應盡艱難，辛送到立煌縣（戰時省政府所在地）交給了政府，相信今日安放在故宮博物院的文物中，一定有不少都會存有我當年親自摩挲過的手跡。

動，是抗戰初期的偉大的號召之一，我很幸運的不知不覺，被推進這個工作圈子去，也可說決定了我的此後數十年的各種不同際遇。

我們知道共產朋黨最會利用羣衆作搗亂破壞的工作，在國共合作的掩護下，更是無孔不入，肆無憚忌，「中國戰時兒童保育會」的成立，匪黨或親共份子如鄧穎超、劉清揚、李德全、曹孟

而承擔了這個幼吾幼以及人之幼的重任。

長遠而複雜的任務。蔣夫人就憑着偉大的愛心，而承擔了這個幼吾幼以及人之幼的重任。

長遠而複雜的任務。蔣夫人就憑着偉大的愛心，

。不過關於難童的救濟，是有其持續性的，從搶救到收容，到撫養到教育到長大之後的任用，都必須有長遠的計劃，一貫的作業，不是可以隨到隨辦，隨辦隨結的案件，以當時賑濟委員會成立的目的與所具備的能力，顯然不能達成這樣一個

關於難童救濟的工作，原來是賑濟委員會的部門之一，賑濟委員會是國家專為支援抗戰而設置的社會救濟機構，由當時的行政院長孔祥熙先生兼委員長，實際執行工作，則由許世英副委員長負責，辦公處所，設在漢口，這一機構在抗戰初期對安定社會，撫輯流亡，發生了極大的作用。

蔣媽媽恩澤被難童

君、史良等自始就混跡其中，爲後來人事糾紛種下了惡因，都憑蔣夫人偉大的人格與容忍而平息下去，但爲蔣夫人帶來的困擾却是可想而知的。

中國戰時兒童保育會成立於漢口之後，各省相繼成立分會，總會爲了收容來自四面八方的難童，先在漢口成立了一所臨時保育院，今日在臺不少婦女界的先進，當時很多都參與過這一工作，在這期間，我啣命往返於江淮道上，把難童們一批批的收容來，再輾轉送到後方去，起初孩子們有的對此收容工作抱有懷疑態度，這總是由於他們出身鄉村，沒有受到教育，對外界事物，難免

懷有直覺的敵意，嗣經告訴他們：是蔣委員長夫人在關懷他們，收容他們「不僅會撫養你們長大，還會供給你們唸書，好長打日本」。孩子們方才

放心大膽，歡天喜地的加入行列。此後，他們果真見到了蔣夫人，受到蔣夫人無邊的慈愛，他們一致親暱的稱呼夫人爲「蔣媽媽」就是由此而來的。

談起難童的護送工作，雖然艱難萬狀，但也頗饒有趣味，「千里江陵一日還」的三峽之險，就是在小小汽艇中溯江而上的，起初我被派任第八保

育院院長，院址在重慶下來不遠水土陀的一所王爺廟裏，那是自重慶至北碚的一個中間小鎮，到

重慶約可一日水程，這裏有三百多個難童，我與先母率領著他們披荆斬棘牽蘿補茅，不久也就創造了一個整潔安全的小天地。

生活安定下來後，我首先注意的是保健與教育

同時並重，把新生活的信

條「整齊清潔，簡單樸素」

貫注進平日生活教育之內，不守院規的院童，施以特殊輔導，務使個個能循規蹈矩，從那時起就奠定了我對問題青年有耐心，細心，熱心的教育工作者的興趣，那時物質條件雖然困難，但是由於精神愉快，起居正常，孩子們不

久便一個個紅潤的小臉像熟透的蘋果，顯示出健康活潑的快樂，他們知道這都是「蔣媽媽」的恩惠，我記得當時有一隻保育院院歌，是這樣的：

我們失去了爸爸，我們失去了媽媽，我們失去了土地，我們失去了老家，我們的敵人，就是日本帝國主義和他的軍閥，我們要打倒他，我們要打倒他，打倒他才可以回到老家，打倒他才可以看見爸爸、媽媽，打倒他才可以復興我中華。

另外我也自己編了一個救星歌，教他們每日早中晚餐前先唱感謝救星（蔣夫人）歌，歌詞是：蔣夫人，蔣夫人，您是我們慈愛的媽媽，您是我們的救星，兄弟們！姐妹們！我們不是流浪兒，我們是國家的主人，我們不做亡國奴，我們要做抗日的英雄，我們不寄生蟲，我們要做生產的國民，抗日的英雄，生產的國民，用來報答我們的救星。

歌樂山第一保育院

當時分散在後方各地相同性質的保育院共有

四十八所，兩年後，蒙蔣夫人召見派我承乏位於歌樂山的第一保育院院長，仍兼負第八院的責任。這兩所院址，一在山之巔，一在水之湄，我經

常往返於這「山」「水」之間，是一段忙碌的日子，也是一段愉快的日子。第一保育院因距蔣夫人居處較近，夫人常會輕車簡從到院裏來看看孩子的生活，因此在院務上自然也就較其他各處

更爲優越些，而有模範保育院之譽。民國卅年美國華萊士副總統自新疆入境，訪問我國，蔣委員

領導全國婦女從事抗戰建國工作的蔣委員長夫人宋美齡女士。



長接待嘉賓的晚會上，即由孩子們表演歌舞節目，記得那天我對孩子們的動作禮貌，以至服裝，道具都曾予以精心的設計，頗獲得貴賓監委員長的嘉許，事後蔣夫人也表示難得孩子們竟有如此好的成績，其實這些都是平日蔣夫人無愛與親自

督教之殷，綜其純厚之芳情，胥秉箴規於護背，周爰諮詢，實至名歸，允宜薦慰艱辛，增崇視聽，益修美德，有厚望焉。

有一次我帶了一羣孩子行進於公路中，忽然敵機來襲，匆忙中大家都躲到一座土洞中，一枚炸彈就落在附近，等敵機去遠，大家出洞時，一個個鼻孔都塞滿了泥土，差點沒窒息死，但是我們都很鎮定，也更堅定了敵愾同仇的決心，朋友們都說我大難不死，必有後福，現在真的是靠領袖庇護之福了。重慶這一戰時首都，是民族聖戰發號司令的塔臺，也是抗戰力量休養生息，整補籌集的中心，四面八方的傷兵，送回療養休息，健癒後再回到前方去英勇殺敵，蔣夫人看到這些忠勇的戰士們太可愛了，憑著她無邊的慈懷，慰問傷兵成了她萬機之餘的常課，每一走進醫院，戰士們看到蔣夫人那樣親切的表情，真會令人感動的流下淚來，我不止一次看到蔣夫人親自為戰士們包紮、裹傷，天氣炎熱傷口潰爛而放出的氣味，

旁人都望而掩鼻却步，蔣夫人却若無其事的爲之輕輕洗擦塗藥，口裏並不停的在說：「很快就會好的。」「好一點嗎？」這一偉大的愛心，誰說不是天下人的母親。

大轟炸下大難不死

這一段時間裏，受到蔣夫人耳提面命的機會最多，因此在工作上也更得到較好的績效，另外因為我自幼失怙，故始終與先母相依爲命，母親從旁的督促與鼓勵尤使我增加無比的勇氣，記得在第八保育院時四川分會曾頒發給我一紙褒獎狀，還特別提及先母，這紙褒狀的詞句非常典雅，

記得民國廿八年有名的五三大轟炸澈日澈夜警報不得解除，我適逢身體不好，我帶了一批蒙蔣夫人召見的幼小院生表演節目，以娛外賓，倉

好的。」「好一點嗎？」這一偉大的愛心，誰說不是天下人的母親。

崇賢懋賞，國有常經，彰善揚功，私亦不
抗廢，本會直屬第八保育院院長趙筱梅吳年
銳志，卓立超羣，掌院以來，每精嚴以處
事，在公無一帑之虛糜，能平易而近人，
取衆鮮片言之周協，廣布仁慈，受嘘植者
咸釋流離之感，兼施勞誨，沐薰陶者聿欽

伏敷進防空洞去，至鉛月和女士還常提起這一幕，當時多承她給我很多照顧與安慰。其實人的生平遭遇，幸與不幸，往往僅是一轉念之間的事，按照平時我們聚警報總是到大隧道中覺得比較安全，這天因為身體有病，不能遠走，於是就在附近朋友家中的防空洞中暫時避一避，誰知正是這樣就救了我們這一羣的生命。這天大隧道中因洞口封閉，難民被窒息致死好幾百人，我們若像平日一樣，跟著擠進去，豈不白白送掉了性命。還

蔣夫人的卓越貢獻

抗戰開始的次年，蔣夫人在廬山召集全國各地婦女界的領袖舉行會議，訂定了「動員婦女參加抗戰建國工作大綱」自此蔣夫人領導全國婦女，在這民族聖戰中所作的犧牲奉獻是多方面的，其影響所及也是深遠的，廣大的，但是蔣夫除了這些之外，其直接輔助委員長定大計，決大疑，以及在國際壇坫上的折衷樽俎，所表現的超絕智慧無比毅力與卓越貢獻，尤為中外人士所共同欽敬。